

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
40 fillér, negyedévre
7 pengő. Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
délutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség Baja,
Arpád-u. 12. szám.
Telefon: 46. Kiadó-
hivatal Zichy Bédög
tér 8. Telefon: 45.
Bácsalmás, Közmű-
ves-utca 31. szám.
Telefonszám: 16

Magyar Nemzeti Múzeum
Széchenyi Könyvtára
XI. évfolyam 9. Budapest, VIII. Múzeum-kr. 14.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1937. április 30., péntek

Romániai mozaik

Egy francia lap kiküldött munkatársa hosszabb beszélgetést folytatott a román királlyal. Az uralkodó hangsúlyozta, hogy Románia külpolitikai helyzete nem változott, Európának azon a részén a kiscsatant a főpolitikai tengely és „Románia békében akar élni minden szomszédjával.”

De mit ér ez a nyilatkozat és áhettünk-e nyugodt, őszinte békében akkor, amikor a Királynagón a róli kisebbségi sorsban élő véreink szomeru helyzetéről kapunk egyre újabb és újabb vészhíreket. Ang van nap, hogy valami olyan újabb intézkedésnek híre ne érkezne, amely a magyarság helyzetét súlyosbítja.

Most például egyes bukaresti lapok arról írnak, hogy a román kormány olyan rendeletiörvényt terjesztett az uralkodó elé, amely súlyos beavatkozást jelent a magánvállalatok ügyeibe. A törvény jogot adna a kormánynak, hogy a magánipari vállalatok élére kormánybiztosokat nevezzen ki. Ezek a kormánybiztosok a vállalat alkalmazottait minden megokolás nélkül felbocsáthatják és újakat vehetnek fel a vállalat vezetőségének megkérdezése nélkül. A román kormány cáfolja ugyan ezeket a híreket, de csak annyiban, hogy a közölt szöveg nem egyezik teljesen a vita alatt álló rendeletiörvény szövegével.

A romániai nemzeti munkavédelméről szóló törvény majdnem egészen nyíltan a kisebbségek és elsősorban a magyar kisebbség ellen irányul. Hogy ez így van, azt nem csupán a magyar „elteguitság” állapítja meg, hanem megállapítják az angol parlament igen előkelő tagjai is. Adams képviselő az angol alsóházban éppen e napokban kérdezte meg az angol külügyminisztert, hogy ismeri-e azt a román kormány által beterjesztett törvényjavaslatot, amely hátrányosan befolyásolja a romániai kisebbségek tagjainak alkalmaztatását. A szóbanforgó törvény az angol képviselő szerint kötelezővé teszi, hogy az alkalmazottak hetvenöt százaléka ugynevezett román faji származású legyen.

És míg maga a kormány ilyen antiszoocialis, ilyen jogellenes, ilyen

magyarító törvénytervezetekkel foglalkozik, addig az alárendelt hatóságok vad és kegyetlen lendülettel és következetességgel folytatják irtóhadjáratukat a magyar nyelv, a magyar iskola, sőt a magyarság vallása ellen is. Egyre-másra sajátítják ki a katolikus tanítóröndek birtokait, teszik lehetetlenné anyagilag a protesztáns kollegiumok életét.

Ilyen körülmények között valóban nehezen képzelhető el, hogy Románia őszintén akarná magyar

szomszédjával a jó viszonyt ápolni.

Romániában nagyon súlyos a kisebbségek helyzete, amiről megdöbbentően kemény és reális sorokkal emlékeznek meg a külföldi lapok. Köztük legutóbb a „Time and Tide”, amely arról ír, hogy „valami mozog a román politika sötét felszínén alatt.” „Három évi megengedett banditauralom után, amelynek során egy miniszterelnököt és több előkelőséget küldtek a másvilagra, a hírhedt vas-

gárdát végre meg akarják fékezni.”

A politika sötét felszínén alatt... írja az angol lap — s ma már a művelt Nyugat legnagyobb részén így gondolkodnak a romániai helyzetről. Romániában valami érik, forr a felszín alatt, remélni keli, hogy a józanság, az európai gondolkodás jut uralomra s ha így lesz, talán realizálni lehet azt a sokszor hangzott álláspontot, amely a szomszédokkal való jóviszony kiépítésére vonatkozik.

Tizennégy bácskai községben bérmál az idén a főpásztor

A kalocsai egyházmegyében pünkösd vasárnapján, május 16-án kezd meg a bérmálást Zichy Gyula gróf érsek, az egyházmegye főpásztora. Az első bérmálás Kalocsán lesz s utána még tizennégy plébánia templomban veszi föl a bérmajelőleik serege a második szentséget. A főpásztor május 17-én indul bérmakörutjára s ennek során tizenhárom bácskai templomot és egy pestimegyei plébániát látogat meg az alábbi rendben.

Május 18-án a kelebiai Podmaniczky uradalom templomában

lesz bérmálás, 19-én Kelebia községben. Május 20-án Tompán, 21-én Csikérián, 22-én Kunbaján, majd 23-án Madarason, 25-én Talaházán, 26-án Mátételekén, 27-én Katymáron, 28-án Bácsborsódón, 29-én Bácsbokodon, 30-án Csávolyon és 31-én Felsőszentivánon bérmál a főpásztor. Június elsőjén Bogviszlón lesz bérmálás és ezzel véget is ér a főpásztor idei bérmautja és templomlátogatása.

A bácskai községek lelkipásztorai már meg is kezdték az előkészületeket a főpásztor fogadására és a bérmálkozók oktatására.

A hid rendbehozása érdekében a mai nap folyamán már intézkedtek.

Hasonló rombolást végzett az eső a Partu-utca egyik esővíz levezetőjében. A hatalmas üröget, amelyet a lezuhogó víztömeg ugyyszólván órák alatt vajt a földbe, a város már eltüntette.

A város más részein az utakat rongálta meg az eső.

A kövezet több helyen meglazult és beszakadt.

Ezek ugyan eddig csak kisebb és könnyen rendbehozható hibák, de a tegnapi egész napos esővel ismét olyan víztömeg szivárgott a kövezet alá, hogy ennek további kellemetlen következményei bizonyosra vehetők.

A műszaki vizsgálat megállapította, hogy a hid bolthajtása is 3—4 centiméternyit süllyedt. A kövezetet nagy darabon felszedték s holnapra alkalmasint már rendbe is hozzák a hidat.

Rombol a kitartó eső

Az éjjel beszakadt a Vörös-híd kövezete. — A Szent János és a város forgalmát a Pösványosi-uton bonyolítják le

A folytonos esőzés pusztításairól már több ízben írtunk. A szentjánosi városrészben több házat összeomlással fenyeget a rendkívül nagy mértékben felgyülemlett esővíz. Sok helyen az utakban tett kárt s a gyümölcsösök, veteményesek szilán erősen sínylik a folytonos esőt. A vetemények fejlődése megakadt, sőt sok helyen el is pusztította a víz a kerti növényeket.

Csütörtökre virradó éjszakán ismét újabb rombolást végzett a tegnap egész napon át zuhogó eső. Az újabb pusztítás a Vörös-híden tett kárt. A hosszantartó erős esőzések következtében a

víz beszivárgott a Vöröshíd kövezete alá és lassan, egész éjsze revétlenül kimosza és tönkretette a köfelület alapját. Ennek következménye az lett, hogy

az éjjel több mint egy négyzetméternyi területen beszakadt a kövezet

és ráesett a hid boltozatára. Szerencsére a hid boltozata nem sérült meg.

A műszaki hivatal nyomban megvizsgálta a megrongált hidat és annak kijavításáig megtiltotta a híden keresztül való forgalmat.

A kocsik most a Pösványosi-uton kénytelenek a város és a szentjánosi rész között.

Darányi miniszterelnök fontos tanácskozást folytatott szerdán Eckhardt Tiborral

Jelentős és érdekes politikai tanácskozások folytak szerdán. Darányi Kálmán miniszterelnök hosszasan tanácskozott Mikecz Ödön államtitkárral. Utána Eckhardt Tiborral, a Független Kisgazdapárt vezérével tárgyalt. Időszerű politikai kérdésekről volt szó. A kiszivárgott hírek szerint az utóbbi napok különböző eseményei is szóba kerültek. Az alkotmányjogi javaslatokkal kapcsolatban a miniszterelnök csütörtökön fog tárgyalni a Független Kisgazdapárt vezérével.

**Kalap, ing, nyakkendő, keztyű, harisnya,
tricó, fehérnemű, esőkabát, ernyő, retikül, bőrönd
nagy választékban**

Reinhardt Divatcsarnokban

B A J A.

Telefon: 188.

Nikita de Magaloffról

A bajai zenekedvelő közönség néhány év óta ismeri Nikita de Magaloff herceget a hangversenydobogóról, mint világhírű hegedűművésznök, Szigeti József állandó zongorakísérőjét. A huszonegyedik életévében levő orosz zongoraművész május 3-án, hétfőn adja egyetlen zongorahangversenyét a Liszt Körben. Ezzel kapcsolatban a következőket mondotta budapesti tudósítónknak:

— Öt éves voltam, amikor az orosz forradalom kitört és el kellett menekülnöm Szentpétervárról. Szüleim Párisba költöztek és beiratottak a konzervatóriumba, ahol a magyar származású Philip volt a mesterem. 1929-ben megnyerem a Conservatoire Grand Prix-jét és ettől kezdve járom a világot Szigeti Józseffel, akit teljességgel a világ egyik legnagyobb élő muzsikusaként tartok. Minden évben megtordultunk az öt világ rész jelentékenyebb városaiban és azt hiszem, nem igen van kulturcentrum, ahol még nem muzsikáltunk volna. Egy ország van csupán, ahová nem mehetek el, ahová Szigetinek nélkülöm kell elmennie és az ország — az én hazám.

Első szólóestemet New Yorkban adtam, tavaly a londoni Wigmore Hallban és Budapesten volt önálló hangversenyem és mindenütt azt írták, hogy nagy sikerem volt. Szabad időmben komponálók is. Szigeti tavaly bemutatatta Budapesten is a szonátáimat. Bajára szívesen megyek — hiszen már két ízben voltam Szigetivel Baján és úgy érzem, hogy akkor a közönség megkedvelt engem. A viszontlátásra május 3-án Baján.

A május 3-i hangverseny a Liszt Kör egyik nagyon érdekes és szép estéje lesz.

**Prima minőségű
kerékpárok
tenniszütők**

Hurozások, sportcikkék
szakszerűen, olcsón

Herváth Vilmosnál

A magyar—román viszony javulásáról írnak a párisi lapok

Páris, április 27. — Az európai fővárosokban folyó izgalmas diplomáciai megbeszélések állanak Párisban a közérdeklődés középpontjában. A lapok vezetőhelyen foglalkoznak a Velencében, Brüsszelben és Bukarestben folytatott tárgyalásokkal, melyeken Európa vezető államférfiai Európa kérdéseit tárgyalják.

Azok a cikkek és azok a táviratok, amelyeket a francia lapok ezzel kapcsolatban közölnek, Magyarországot állítják a bizalmas tárgyalások középpontjába. A francia lapok szerint a velencei megbeszéléseken valamint Beck lengyel külügyminiszter bukaresti tárgyalásain Magyarországnak és a kisantantállamoknak egymáshoz való viszonyáról is tárgyaltak.

A félhivatalos francia távirati ügynökség, a Havas Iroda egy római és egy bukaresti távirata különösen figyelemreméltó. A félhivatalos francia távirati ügynökség értesülései szerint Velencében és Bukarestben a magyar—román viszony rendezés állt a megbeszélések középpontjában.

A Journal-ban Saint-Brice, az ismert francia külpolitikus, ugyancsak foglalkozik ezekkel a hírekkel és azt írja, míg Tatarescu román miniszterelnöknek nem sikerült Becket megnyernie a lengyel—cseh megbékélés számára, addig Becknek sikerült a közvetítés Magyarország és Románia között.

A gazdasági helyzet javulása visszatükröződik a város mult évi zárószámadataiban is

A város a május 14-re össze hívott közgyűlésén fogja tárgyalni a mult évi zárószámadatokat. A jelentés szerint

a gazdasági helyzet javulása észrevehetően mutatkozik a fizetőképesség növekedésében.

A hátralékokból törőként befizetések folytán az 1936 évi tényleges bevétel az előirányzatot 12 százalékkal meghaladta.

A mult évi mérleg 12.471 pengővel aktív

és a bevételek hátraléka négy és félszeresen fűdi a kiadási hátralékok összegét.

A költségvetés előirányzatával szemben több bevétel csökkenést mutat ugyan, de viszont vannak olyan jelentős összegű bevételek, amelyek az előirányzatnál jóval nagyobbak.

Borfogyasztási adóban 62.575 pengővel nagyobb a bevétel.

részben a fogyasztás növekedése miatt, részben pedig azért, mert az előző évekről megmaradt hátralékok is a mult évben rótták ki. Jelentősebb a bevétel többlete

az ingatlan átruházási illetékben, az általános kereseti adóban, a forgalmi adó részesezésben, a közvetéivámban, a bevett földberekben. Mindenütt részben a helyzet, a forgalom és a gazdasági árak javulásának köszörhető a bevétel emelkedése.

Munkát keres?

Ingyen közöljük apróhirdetését a Bácskai Ujságban, ha két szelvényt beküld.

Espereskerületi tanítógyűlés Mélykúton

A mélykúti espereskerület tanítótestége folyó hó 22-én Mélykúton tartotta meg évi rendes gyűlését. A nyolc órai szentmise után a leányiskola nagytermében dr. Horváth Alajos esperes plébános a nevelői munka megbeszéléséről nagy tetszéssel fogadott elnök megnyitót mondott. Az elemi iskolások énekkarának szereplése után vitéz Budai József mélykúti tanító a III. fúosztályban jól sikerült bemutató tanítást tartott. A Tanítóegyesületek Országos Szövetsége által kitűzött tételekre Török M. Gabriella mélykúti tanító és Lendvai József kecskai kántortanító terjesztett elő részletes határozati javaslatot.

Nem fogadhatnak el a tanítók ajándékot a tanulóktól

Ismeretes, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter megtiltotta a tanítóknak, hogy a tanulóktól ajándékot fogadjanak el, még ha az csak egy virágcsokor is. A miniszter helytelennek ítélte az ilyen névnapki kedveskedéseket, mert ez a szokás a tanulók között sokszor versenyszerűvé válik és így mégis csak kiadást jelentett a szülőknek. Gróf Zichy Gyula, az egyházmegye főpásztora a legutóbbi körlevelében helyeselve emlékezett meg a miniszter rendeletéről és figyelmeztette az egyházközségeit és tanítókat, hogy ügyeljének a rendelet megtartására.

Még nem késett el
megrendelni a SZÉCSI-féle

Világatlaszt

P 6.80 előjegyzési áron

(Megjelenés után bolli ára P 8.50)

UJ ÉLET KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDESÉBEN

HIREK

Április
30
Péntek
S. Katalin

Éjleti szolgálatot tartanak:

Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László gyógyszerháza.

Időjárás-jelentés

A Meteorológiai intézet jelenti ma délelőtt 12 órakor, várható időjárás a következő 24 órára:

Újból északi északkeleti légáramlás. Helyenként főleg nyugaton és délen zépereső. A nappali felmelegedés kissé csökken. Éjjel — főként keleten — talajmenti fagy.

— **Májusi ájtatosságok a bajai templomokban.** A belvárosi, a ferencrudi és a kiscsávolyi templomban délutánonként 6 órakor, a józsefvárosi iskolakápolnában 5, Szentistvánon 7 órakor tartják a májusi ájtatosságokat. Szentistvánon és a Józsefvárosban szombaton, a többi templomban pénteken lesz az első májusi litánia.

— **A főpásztor köszönete a két törvényhatóságnak.** A város és a vármegye nevében dr. Fernbach Bálint főispán üdvözlőlevele nevénapja alkalmával gróf Zichy Gyula kalocsai érseket. A főpásztor megleghangú levélben köszönte meg az üdvözlőt.

— **A megyebizottság új tagja.** Az ebnyit Linzer Kezsi helyébe a főispán Tománovics István bacsbo sódí földbirtokos pótagot hívja be rendes tegeak Bácsbodrog vármegye törvényhatósági bizottságába.

— **Nagy közönség nézte végig a Tinódi ötödik előadását.** Tegnapi szerdán adták elő ötödik előadását dr. Tordai Ányos Tinódi című történelmi szindarabját a gimnázium tanuló Bar az idő nagyon kedvezőtlen volt, ez inézet díszterme ez alkalommal is zsúfolásig megtelt. A közönség lelkesen ünnepelte a szerzőt és több ízben viharos tapsal jutalmazta a szereplőket egyes jékát.

— **Bágyadt, leverit, dolgozni képtelen egyéneknekél** a bémozgást reggel éhgyomorrra egy pohár természetes **Ferenc József** keserűviz csakhamar megélénkíti, az emésztőcsatornában összeváltalakot kiküldíti, a vérkeringést szabaddá teszi s a gondolkodó és munkaképességet emeli. Az orvosok ajánlják.

— **Anyák napjára,** vagy madarak és fak napjára elemi és közepiskolai tanpelyre **Nyelőgyermekszindarab** sorozatból egy pengőért küldök: Babócsay János Bálászek.

— **Kinevezés.** A NEP mélykuli szervezetének elnökéül a megyeszerte közmegebecsülésben álló Binczki Mihály községi bíró néveztek ki, kinek tiszteletére csütörtökön a Halla féle vendéglőben nagygyűléssel kapcsolatos társas vacsorát rendezett a helyi szervezett titkársága.

— **A halasi képviselőtestületi választás.** Kiskunhalas a legutóbbi tagválasztását a vármegye alaki okokból megsemmisítette. Az érdekelt városatyák a megye határozata ellen a közigazgatási bírósághoz fellebbeznek s arra hivatkoznak, hogy egy újabb választás felesleges kiadásokat okozna.

— **Pályázat a kalocsai papnevelő intézetbe.** Azok a IV.—VIII. gimnáziumi osztályt végzett jó erkölcsű, jó bizonyítványu tanulók akik hivatást éreznek a papi pályára, május 31 ig kérhetik a kalocsai kisebb papnevelőbe való felvételüket. A kérvényeket az érsekséghez kell címezni.

Május elsején tilos a gyülekezés

A rendőrség figyelmezteti a város közönségét, hogy május 1-én az ugynevezett néma tüntető sétáktól, utcai csoportosulásoktól tartózkodják, mert az ilyen, a szélsőséges elemek rendbontó törekvéseinek kedvező tüntető sétákat meg nem engedett csoportosulásnak minősíti és karhatalommal megakadályozza. A rendbontókkal, valamint a rendelkezés ellen vétőkkel szemben a legerőlyesebben fognak eljárni.

— **Idegese emberek gyomor- és bélbajánál** reggelizés előtt egy télpohár jó hatású természetes **Ferenc József** keserűviz kissé felmelegítve igen kellemes házi-szer, amely a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jókedvvel be-tolyásolja. Az orvosok ajánlják.

— **Tanulmányi kirándulásra mennek a tanoncok.** Az Iparos fiutanonciskola tanulói pénteken Budapestre utaznak. Az utazás főcélja a Budapesti Nemzetközi Vásár megtekintése, azonkívül megtekintik a székesfőváros nevezetességeit. A kirándulásról kedden reggel érkeznek vissza.

— **Találtak egy zsákot,** egy pokrócot és egy darab kötényt. A jogos tulajdonosa kellő igazolással a rendőrkapitányság 52 számú helyiségében a hivatalos órák alatt átveheti.

— **Taggyűlés a Katolikus Legényegyletben.** Pénteken este 8 órakor a Katolikus Legényegylet taggyűlést tart, amelyre ezúton is meghívja tagjait a vezetőség.

— **Drágulnak a jugoszláviai újságok.** A papíros és az újság nyomáshoz szükséges más anyagok viatlan megdrágulása következtében a jugoszláviai kisebb ségi lapok árát 50 százalékkal emelték. Rövidesen más újságok ára is emelkedni fog.

Ne pazaroljon el semmit

potom árért, hanem először hirdessen a Bácskai Ujságban

URANIA

Április 28-án, szerdán 6, fél 9 órakor.
Április 29-én, csütörtökön 6, fél 9-kor.

Ismét egy film, amiről beszélni fognak!

Az osztrák filmgyártás legfineménebb alkotása

Az osztrák „ÉDES MOSTOHA”.

A SZENT HAZUGSÁG

A jószág és a szeretet himnusza 12 felvonásban.

Kisérő filmje:

Betörő a világbajnoknál

Detektív komédia 3 felvonásban.

— **Tanítóbucsuztató Ünnepe Katymávon.** Vasárnap délután 5 órakor bucsuztatták a nyugalombavonuló özv. Brandné Puh Terézia tanítónőt a katymári Kukurházban. A bucsuztató ünnepegen megjelent Katymár értelmisége, a volt tanítványok serege a szülőkkal. Schwarer Ferenc pápai kamarás, plébános kedves, megható szavakkal bucsuzott a tantestület és a község nevében, majd dr. Schopper Antal esperes-plébános, kerületi tanfelügyelő bucsuztatta magss nyaiásu gyönyörű beszédben a nagyérdemű tanítónőt. Kartársai alkalmi éneket és szindarabot rendeztek tiszteletére. Megemlékezésül nagyított fényképet és egy művészi szobrocskát kapott kollegáitól. Az ünnepe után sirva bucsuztak a barátói és tisztelői a nyugalombavonuló tanítónőtől, aki Bajára költözött.

— **A Mansz heti kézimunka délutánjait** máától fogva az ugynevezett „szerb iskolában” tartja, ugyancsak kedden és pénteken 3—6-ig. Tudniillik, a Mansz szék ház öt hónapra bérbe van adva, s amíg a Mansz munkaévv befejeződik, a Nemzeti Munkaközpontnál kapott elhelyezést. A Nemzeti Munkaközpont elnökségének előzékenységeért ezúton is hálás köszönetet nyilvánítja a Mansz ügyvezetőség.

— **Postahivatal és speciális lebélyegzés a Budapesti Nemzetközi Vásáron.** A Budapesti Nemzetközi Vásár területén április 30-tól május 10 ig külön postahivatal áll reggel 8 tól este 7 ig a Vásár kiállítóinak és látogatóinak rendelkezésére. Külföldi táviratok, valamint belföldi interurbán telefonbeszélgetések 20 százalékos díjmérséklésben részesülnek. Filatelisták számára külön megjegyezzük, hogy a vásári postahivatalnál feladott küldemények „Nemzetközi Vásár, Budapest”, a Légoltalmi Liga levélsekreényébe dobt küldemények pedig „Légoltalmi Liga Kiállítása — Budapesti Nemzetközi Vásár” bélyegzővel ellátva továbbíthatnak.

— **A kalocsai városi kiadó rágalalmazási ügye.** Kalocsán a törvényszék most tárgyalta Farkas István városi kiadó rágalalmazási ügyét, aki ellen azért indult eljárás, mert Farkas Géza dr. polgármesterről, Erdős Árpád jogügyi tanácsosról, Pásztor Aladárról és Moder Kálmánról súlyosan rágalalmazó kijelentéseket tett. A tárgyaláson a vádlott városi tisztviselő bizonyítást kért, mire a rágalmozotak ellenbizonyítást ajánlottak fel. A törvényszék határidőt adott a feleknek a bizonyítékok előterjesztésére.

Semmit ne vegyen.

amíg a Bácskai Ujság hirdetésétől nem kapja a híradást.

